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ПОЛОЖЕНИЕ

О Конференции по защите поисковых заданий

в школьном краеведческом музее

МБОУ «Средняя школа №17 им. В.С. Завойко»
Подготовка и проведение Итоговой Конференции по защите поисковых заданий (далее – Конференции) предусматривает следующие этапы:

1. Определение темы и направления Конференции.

2. Привлечение к подготовке к Конференции педагогов, Совета музея и 
членов туристско-краеведческого объединения.
3. Подготовка проекта сценария.

4. Обсуждение его с коллегами и поисковыми группами.

5. Сбор материалов к сценарию (публицистические произведения, стихи, песни, музыкальные произведения, слайды и т.п.).

6. Создание группы для оформления школьного музея или актового зала.

7. Распределение ролей и определение исполнителей.

8. Определение жюри для подведения итогов Конференции.

9. Проведение индивидуальных и групповых консультаций, репетиций с поисковыми группами – участниками защиты работ.

10. Проведение генеральной репетиции.
11. Выпуск программы Конференции.

12. Объявление в школе о времени и месте проведения Конференции.

13. Приглашение гостей.

14. Проведение Конференции.

15. Подведение итогов Конференции.

16. Поощрение учащихся, принявших участие в мероприятии.

17. Поощрение учителей, которые готовили учащихся, итоговую программу и принимали участие в мероприятии, со стороны администрации школы.
Сценарий будущего мероприятия должен отвечать возрастным и психологическим особенностям школьников, иметь глубокое нравственно-патриотическое содержание, быть интересным и соответствовать теме.

Ведущие и участники Конференции под руководством педагога готовят и учат текст. Текст должен связывать между собой выступления отдельных поисковых групп, содержать справочный или обобщающий материал. Речь ведущих и выступающих должна быть яркой, логичной, отличаться эмоциональностью. Рекомендуется участие двух-трёх ведущих. Вторую группу участников Конференции составляют школьники, декламирующие стихи (чтецы).

Третью группу участников Конференции представляют поисковые группы в количестве пяти-шести человек.

Речь всех исполнителей должна быть яркой, выразительной, эмоциональной.

Важное значение имеет внешний вид участников Конференции: опрятные причёски, аккуратная праздничная одежда, чистая сменная обувь.

К оформлению зала привлекаются учащиеся и художники-оформители. В зале устанавливается экран, вывешиваются плакаты и портреты известных людей и героев России в соответствии с темой Конференции, могут быть использованы схемы, карты, фотомонтажи и др. Заранее проверяются технические средства обучения.

Формы защиты проекта, поискового задания могут быть следующими: Гостиная, Конференция, где учащиеся представляют свои работы.
Итоги Конференции подводятся членами жюри, в состав которого входят педагоги, представители общественности, родители и гости. В ходе подведения итогов необходимо соблюдение следующих условий: объективность (работы обсуждаются коллегиально), гласность (поисковые работы не только оцениваются, но и анализируются, комментируются и т.п.) При подведении итогов жюри необходимо чётко сформулировать условия смотра поисковых заданий, уделить внимание каждой представленной работе. Лучшие работы поощряются грамотами и призами.
Поисковые задания могут быть использованы в дальнейшей работе образовательного учреждения, а также принять участие в конкурсах и мероприятиях различного уровня (муниципальный, региональный и др.).
По окончании Конференции все участники могут сделать фотографии на память, поделиться впечатлениями, поразмышлять о планах на будущее.
Положение разработано Арслановой О.Г., учителем истории, педагогом дополнительного образования
